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‘Wir fiihren Wissen.

6

die getriebene kleinere Scheibe in derselben Zeit 3 Umdrehungen
ausfithren, in der die grillere Scheibe sich einmal um 1hre Achse
gedreht hat. | :

Ist die treibende Scheibe kleiner, die getriebene grolier, so findet
eine Ubersetzung aus dem schnellen Gange 1n einen langsameren
statt, die Tourenzahl der getriebenen Scheibe ist dann wieder in dem
Verhiltnisse der beiden Scheibendurchmesser kleiner als die Um-
drehungszahl der Antriebsscheibe.

Nun braucht natiirlich die Tourenzahl des treibenden Rades
oder der treibenden Scheibe mnicht mit 1 angenommen zu werden,
sondern dieselbe kann jeden beliebigen Wert haben: Immer wird
sich die Tourenzahl der getriebenen Scheibe 1m
umgekehrten Verhdltnisder Scheibendurchmesser
andern.

Aus diesen Betrachtungen ergibt sich fiir die Berechnung der
Tourenzahl einer getriebenen Welle folgende Regel:

Man findet die Umdrehungszahl einer getrie-
benen Welle, wenn man die Tourenzahl der treiben-
den Welle mit allen Zihnezahlen der treibenden
Rider und mit allen Durechmessern der treibenden
Scheiben multipliziert und das erhalfene Resultadt
durch das Produkt aus allen Zihnezahlen der ge-
(riebenen Rédder bezw. Durechmessern der getriebe-
nen Scheiben dividiert.

Beispiele:*) In Fig. 1 ist der Hauptantrieb einer Spinnerei, vom
Schwungrad der Dampfmaschine ausgehend, skizziert. Der Antrieb
der Transmissionswellen erfolgt ausschliefllich durch Rider mit Be-
niitzung . einer vertikalen Welle (Konigswelle). Das Schwungrad der
Dampfmaschine hat 200, das von diesem getriebene Stirnrad 45 Zihne.
Die Tourenzahl der Dampfmasehine betrigt 50 pro Minute. Auf
der Hauptwelle sitzt ein konisches Rad von 75 Ziihnen, welches in
das auf der Konigswelle sitzende 70er konische Rad eingreift. Fiir
den Antrieb des ersten Transmissionsstranges dient ein auf der
letzteren Welle festgekeiltes konisches Rad von 60 Zihnen, das in
ein Hber Rad auf der ersten Welle eingreift; wie grol} ist die Touren-
zahl dieser Welle pro Minute?

50 x 200 x 75 x 60

Tourenzahl = i 0% ik — 209 Touren pro Minufte.
50 x 200 45 % 70 45,000.000 : 173.250 = 25H9.
10000 x 75 3150 x bb 34 650 0
70000 x 60 15750 10 350 00
45000000 15750 8 662 50
173250 1 687 500
1 559 2560
128 250

In TFig. 2 ist der heute fast allgemein gebriuchliche Seilbetrieb
dargestellt. Das Schwungrad der Dampfmaschine besitzt eine

*) In den Skizzen sind diejenigen Werte, welche bérechnel werden
sollen, durch Unterstreichen (z. B, 170 T., 880 mm) ersichtlich gemacht.
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